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ПРОТИДІЯ КОРУПЦІЇ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ:  
АНАЛІЗ ПРОБЛЕМ ТА МОЖЛИВОСТЕЙ1 

Статтю присвячено аналізу проблем і можливостей протидії корупції в умовах воєнного 
стану. Початок повномасштабного вторгнення росії призвів не лише до суттєвих фінан-
сових проблем в Україні, а й до зростання рівня корупції, що зумовило активні дії з боку 
держави щодо протидії їй. Розглянуто державні органи, що здійснюють регулювання 
корупційних проявів, а також проаналізовано нормативно-правову базу щодо протидії 
корупції в умовах воєнного стану в Україні з визначенням можливостей у цій сфері.  
Відмічено, що найяскравішими проявами корупції є переказ коштів (незадекларованих) 
на інші рахунки (відмивання коштів через віртуальні рахунки), розкрадання гуманітар-
ної допомоги, привласнення фінансових коштів, отриманих у вигляді допомоги під час 
конфлікту, несплата податків у зв’язку з воєнним станом тощо. Визначено, що причи-
ною тіньової економіки варто вважати податкове навантаження, регуляторний тиск, 
монополізацію, недосконалу судову систему та безпосередньо корупцію.  
Проаналізовано кроки державних органів та уведені ними програми щодо зниження рі-
вня корупції. Розглянуто останні показники рівня корупції в Україні, зауважено, що по-
казники рівня боротьби з корупцією в умовах воєнного стану значно зросли (проти ми-
нулого року), що стало можливим завдяки ефективній діяльності органів, створених 
для боротьби з корупцією, та інших державних установ.  
Розглянуто кількісні показники гучних підозр та вироків за 2023 рік, при цьому врахо-
вано стягнення російського майна, яке було перераховано до спеціального фонду Дер-
жавного бюджету України. Визначено, що проблемними залишаються аспекти публіч-
них закупівель та доступу до відкритих даних про посадових осіб, підприємства тощо.  
Запропоновано рекомендації, що мають на меті протидіяти корупції в країні, серед яких 
ключовими є: 1) інституційні рекомендації, що передбачають запровадження реформи 
Рахункової палати та Державної аудиторської служби України; 2) правові рекомендації, 
які окреслюють розроблення дієвих механізмів контролю з боку громадських організа-
цій, ефективного використання активів корупціонерів та їхніх спільників на потреби 
держави; 3) структурні рекомендації, котрі передбачають утворення спеціалізованих 
відділів (та призначення відповідальних осіб) із метою запобігання корупційним про-
явам й іншим аналогічним ситуаціям та їх виявлення. 
Ключові слова: корупція, протидія корупції, воєнний стан, інституційна реформа, пріо-
ритетні сфери державного розвитку. 

Оригінальна стаття 

ВСТУП. Запровадження1 правового ре-
жиму воєнного стану створює безпрецедентні 
виклики для соціально-економічної та полі-

 
1 Робота виконана в рамках проєкту «Коруп-

ція в умовах воєнного стану та післявоєнної від-
будови: оптимальна модель протидії» (номер 
державної реєстрації 0124U000556). 

тичної систем держави. Серед множини де-
структивних факторів, що загострюються в 
умовах збройного конфлікту, особливо небез-
печним є ескалація корупційних практик. Цей 
феномен набуває особливої актуальності в 
секторах, що отримують пріоритетне фінан-
сування в контексті воєнних дій, де значні  
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фінансові потоки часто опиняються поза ме-
жами ефективного контролю та аудиту. 

Корупція в умовах воєнного стану є ком-
плексною проблемою, що має мультифактор-
ний вплив на функціонування держави. По-
перше, вона підриває легітимність владних 
інституцій, знижуючи рівень суспільної дові-
ри до органів державного управління. По-
друге, корупційні схеми можуть слугувати ме-
ханізмом фінансування нелегальних збройних 
формувань, що становить пряму загрозу наці-
ональній безпеці. По-третє, систематична ко-
рупція підриває економічну стабільність краї-
ни, призводячи до неефективного розподілу 
ресурсів та зниження рівня життя населення. 

Ефективна протидія корупції в умовах во-
єнного стану вимагає імплементації комплекс-
ного, міждисциплінарного підходу та розробки 
інноваційних стратегій. Відсутність адекватної 
системи фінансового моніторингу, контролю 
та аудиту в умовах збройного конфлікту сут-
тєво підвищує вразливість держави до внут-
рішніх та зовнішніх загроз. У цьому контексті 
особливого значення набуває розвиток між-
народного співробітництва, зокрема обмін 
передовими практиками й отримання техніч-
ної допомоги від міжнародних організацій і 
партнерів, що може сприяти підвищенню 
ефективності антикорупційних заходів та ста-
білізації ситуації в країні. 

Це дослідження має на меті проведення 
детального аналізу факторів та механізмів, що 
сприяють поширенню корупційних практик в 
умовах воєнного стану, а також ідентифікацію 
та оцінку ефективності методів протидії цьо-
му явищу. Важливим аспектом дослідження є 
аналіз нормативно-правового поля та законо-
давчої бази, що регулюють антикорупційну 
діяльність в умовах надзвичайного правового 
режиму. Результати дослідження можуть слу-
гувати емпіричною та теоретичною основою 
для розробки науково обґрунтованих рекоме-
ндацій щодо вдосконалення антикорупційної 
політики та імплементації практичних захо-
дів, спрямованих на мінімізацію корупційних 
ризиків і зміцнення національної безпеки в 
умовах кризових ситуацій. 

Актуальність дослідження зумовлена на-
гальною потребою в розробленні ефективних 
механізмів протидії корупції в умовах воєнно-
го стану для забезпечення оптимального ви-
користання обмежених ресурсів, підтримки 
соціально-економічної стабільності та збере-
ження національної безпеки. Комплексний 
аналіз викликів, пов’язаних із подоланням 
корупції в таких специфічних умовах, є крити-
чно важливим для розробки адаптивних стра-

тегій державного управління та забезпечення 
стійкості держави в умовах збройного конф-
лікту.  

МЕТА І ЗАВДАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ. Ме-
тою статті є встановлення та оцінювання ви-
кликів, які виникають у процесі протидії ко-
рупції у сферах, що отримують найбільше 
фінансування в умовах воєнного стану. За-
вданнями дослідження є: 1) аналіз факторів, 
що сприяють поширенню корупції: окреслен-
ня ключових чинників, які слугують поши-
ренню таких корупційних проявів у період 
воєнного стану, як обмежений контроль, ве-
ликі потоки фінансування та недостатня 
прозорість у використанні коштів; 2) визна-
чення вразливих секторів: ідентифікація га-
лузей, що отримують найбільше фінансуван-
ня в умовах конфлікту і найбільш схильні до 
корупційних проявів; 3) аналіз проблемних 
питань протидії корупції: вивчення основних 
проблем, з якими стикаються органи влади та 
суспільство в подоланні корупції в умовах  
воєнного конфлікту, зокрема законодавчі 
прогалини, недостатня ефективність антико-
рупційних органів тощо; 4) висвітлення мож-
ливих шляхів подолання викликів: запропо-
новано конкретні рекомендації та заходи для 
подолання корупційних проявів у визначе-
них секторах, враховуючи специфіку умов 
воєнного стану. 

МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ. Методо-
логія дослідження передбачає комплексний 
підхід до аналізу викликів щодо подолання 
корупційних проявів у сферах, що отримали 
найбільше фінансування в умовах воєнного 
стану. Основні методи дослідження включа-
ють: 1) метод аналізу літератури та докумен-
тів, що сприяв проведенню огляду наукових 
робіт, законодавства, звітів та інших докумен-
тів, які стосуються корупційних ризиків у во-
єнний період, у сферах, що отримують найбі-
льше фінансування; 2) метод емпіричного 
дослідження, який дозволив здійснити збір та 
аналіз статистичних даних для отримання 
об’єктивної інформації про рівень корупції в 
окремих секторах і фактори, які сприяють її 
поширенню; 3) метод вивчення правового 
середовища, що передбачав аналіз законодав-
ства, нормативних актів та міжнародних ста-
ндартів у сфері боротьби з корупцією та їхній 
вплив на ефективність антикорупційних за-
ходів; 4) метод кейс-стаді, який дозволив роз-
крити та вивчити конкретні випадки коруп-
ційних проявів у сферах, що отримують 
фінансування в умовах воєнного конфлікту, з 
метою зрозуміння особливостей та паттернів 
корупційних дій. 
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РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА 
ДИСКУСІЯ. Особливості протидії корупції в 
умовах воєнного стану вимагають ґрунтовно-
го дослідження, що насамперед має базувати-
ся на вивченні термінологічного апарату. Так, 
варто акцентувати, що корупція – широкомас-
штабне явище, яке негативно впливає на вели-
ку кількість суб’єктів і різні сфери діяльності. 
Отже, рівень корупції є комплексним показни-
ком незаконних дій та порушень на рівні уря-
дових органів або певних галузей (Шевченко, 
Копитко, Мігус, 2023).  

Задля зменшення рівня корупції впрова-
джуються антикорупційні стратегії, що визна-
чаються через Державну антикорупційну про-
граму, яка накладає обов’язки на державні та 
місцеві органи влади та інших учасників, які 
відповідають за реалізацію цих заходів. У Про-
грамі конкретизується кожен захід, його зміст 
і цільові показники, строки та виконавці, а 
також необхідні фінансові ресурси. Законо-
давством передбачено, хто має розробляти 
антикорупційні програми. Вони містять стра-
тегічні принципи із запобігання корупції та 
боротьби з нею в конкретній сфері (Лєонов та 
ін., 2019). Програми також включають заходи 
з оцінки корупційних ризиків, виявлення 
причин їх виникнення та умов, що сприяють 
корупції, а також з усунення виявлених ризи-
ків (Заяц, 2022). Крім того, вони визначають 
відповідальних за виконання заходів осіб, необ-
хідні ресурси та процедури моніторингу, оці-
нювання та перегляду програм. Такі програми 
також передбачають заходи щодо навчання та 
інформаційного поширення антикорупційних 
програм, а також інші заходи, спрямовані на 
запобігання корупції та пов’язаним з нею по-
рушенням (Кравченко, Роговенко, 2023). 

Важливо зазначити, що на міжнародному 
рівні Україна відома своїм високим рівнем ко-
рупції та особливо поширеним її видом – ха-
барництвом. У загальній уяві суспільства рі-
вень поширеності хабарництва значною 
мірою впливає на загальну оцінку корупції в 
країні (Дементьєва, 2021). Міністерство юсти-
ції України пропонує план боротьби з коруп-
цією, який включає заходи щодо підвищення 
чесності в органах влади, виявлення та пока-
рання корупційних проявів у виборних орга-
нах, виконавчій владі, судовій системі та міс-
цевому самоврядуванні1. 

Початок повномасштабного вторгнення в 
Україні спричинив суттєве збільшення обсягу 

 
1 Державне бюро розслідувань : офіц. сайт. 

URL: https://dbr.gov.ua/ (дата звернення: 
01.04.2024). 

фінансових ресурсів. У зв’язку із цим державні 
органи вживають максимальних зусиль для 
забезпечення потреб у секторі національної 
безпеки та оборони, вважаючи це пріоритет-
ним завданням і прямим обов’язком. Однак 
механізми створення та реалізації Державного 
бюджету України в період дії воєнного стану 
зазнають певних труднощів, якими є економі-
чна нестабільність, переорієнтація державних 
цілей, перегляд джерел фінансування, залучен-
ня міжнародної допомоги, перерозподіл обме-
жених бюджетних коштів, зростання витрат на 
оборону, зменшення доходів, забезпечення со-
ціальних виплат, потреба в гуманітарному фі-
нансуванні та підвищений ризик корупції 
(Banerjee, Boly, Gillanders, 2022). Від спільної 
роботи та швидкої координації у сфері бюдже-
тної політики залежить фінансова стабільність 
держави та запобігання макроекономічним 
дисбалансам (Канєва, Галабурда, 2022). 

Отже, початок повномасштабного вторг-
нення призвів до зростання рівня корупції в 
Україні через низку чинників, враховуючи: 
значні потоки грошових і матеріальних ресур-
сів із різних країн світу, недостатній контроль 
за обсягами надходжень коштів на рахунки 
фізичних та юридичних осіб, обмежений обсяг 
допомоги для постраждалих від російської 
агресії, зниження доходів населення та під-
вищення рівня інфляції, що впливає на купі-
вельну спроможність і прожитковий мінімум. 
Також варто зауважити, що низький рівень 
державної підтримки, дотацій та стимулів під 
час воєнного стану, а також недостатньо ефек-
тивне покарання за порушення антикорупцій-
них законів, несправедливість судової системи 
у вирішенні корупційних справ, недостатня 
обізнаність щодо антикорупційних програм 
серед фізичних та юридичних осіб, наявність 
радянської системи «вдячності» та «подяки» 
серед населення, знижений рівень свідомості 
громадян, що став наслідком війни, психологі-
чного тиску та морального травмування, також 
впливають на цей процес (Boly, Gillanders, 2018; 
Attanasi, Rimbaud, Villeval, 2019). 

Слід зазначити, що фінансування щодо за-
безпечення оборонно-безпекового потенціалу 
України визначається такими законодавчими 
актами, як: Конституція України2, Бюджетний 

 
2 Конституція України : Закон України від 

28.06.1996 № 254к/96-ВР // База даних (БД) 
«Законодавство України» / Верховна Рада (ВР) 
України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/ 
show/254к/96-вр (дата звернення: 01.04.2024). 
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кодекс України1, закони України «Про Держа-
вний бюджет на 2023 рік»2, «Про Державний 
бюджет на 2024 рік»3, «Про основи національ-
ного спротиву»4, «Про національну безпеку 
України»5, «Про оборону України»6, «Про обо-
ронні закупівлі»7, «Про місцеве самовряду-
вання в Україні»8, «Про правовий режим во-
єнного стану»9. 

При цьому сьогодні в Україні відповідаль-
ність за забезпечення дотримання антикору-
пційного законодавства та оцінку рівня кору-
пційних ризиків та їх подолання покладена на 
такі органи та організації: Національне агент-
ство з питань запобігання корупції (далі – 

 
1 Бюджетний кодекс України : Закон Украї-

ни від 08.07.2010 № 2456-VI // БД «Законодавст-
во України» / ВР України. URL: https://zakon.rada. 
gov.ua/laws/show/2456-17 (дата звернення: 
01.04.2024). 

2 Про Державний бюджет на 2023 рік : Закон 
України від 03.11.2022 № 2710-IX // БД «Законо-
давство України» / ВР України. URL: https:// 
zakon.rada.gov.ua/laws/show/2710-20 (дата зве-
рнення: 01.04.2024). 

3 Про Державний бюджет на 2024 рік : Закон 
України від 09.11.2023 № 3460-IX // БД «Законо-
давство України» / ВР України. URL: https:// 
zakon.rada.gov.ua/laws/show/3460-20 (дата зве-
рнення: 01.04.2024). 

4 Про основи національного спротиву : За-
кон України від 16.07.2021 № 1702-IX // БД «За-
конодавство України» / ВР України. URL: https:// 
zakon.rada.gov.ua/laws/show/1702-20 (дата зве-
рнення: 01.04.2024). 

5 Про національну безпеку України : Закон 
України від 21.06.2018 № 2469-VIII // БД «Зако-
нодавство України» / ВР України. URL: https:// 
zakon.rada.gov.ua/laws/show/2469-19 (дата зве-
рнення: 01.04.2024). 

6 Про оборону України : Закон України від 
06.12.1991 № 1932-XII // БД «Законодавство Ук-
раїни» / ВР України. URL: https://zakon.rada.gov. 
ua/laws/show/1932-12 (дата звернення: 
01.04.2024). 

7 Про оборонні закупівлі : Закон України від 
17.07.2020 № 808-IX // БД «Законодавство Украї-
ни» / ВР України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/ 
laws/show/808-20 (дата звернення: 01.04.2024). 

8 Про місцеве самоврядування в Україні : За-
кон України від 21.05.1997 № 280/97-ВР // БД 
«Законодавство України» / ВР України. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/280/97-вр 
(дата звернення: 01.04.2024). 

9 Про правовий режим воєнного стану : За-
кон України від 12.05.2015 № 389-VIII // БД «За-
конодавство України» / ВР України. URL: https:// 
zakon.rada.gov.ua/laws/show/389-19 (дата звер-
нення: 01.04.2024). 

НАЗК)10; Національне антикорупційне бюро 
України (далі – НАБУ)11; Спеціалізована анти-
корупційна прокуратура (далі – САП); Держа-
вне бюро розслідувань України; Європейські 
партнери проти корупції (The European 
Partners against Corruption, EPAC) та Європей-
ська мережа контактів з корупцією (European 
contact-point network against corruption, EACN); 
Державна служба фінансового моніторингу 
України; Трансперенсі Інтернешнл Україна 
(Transparency International Ukraine) тощо. 

Усі перелічені вище органи та організації 
вирізняються важливим внеском у діяльність 
держави, оскільки політична воля, що нав’я-
зується вищими державними органами й авто-
ритетними громадськими організаціями, відіг-
рає значну роль у формуванні програм протидії 
корупції. Проте, оцінюючи запропоновані ними 
програми в цілому, можна зауважити, що вони 
переважно розробляються, змінюються та до-
повнюються відповідно до вимог державних 
органів, а не відображають об’єктивну потребу 
в протидії корупції на рівні регіонів та установ, 
що підпорядковані державним органам регіо-
нів України (Літвінчук, 2023).  

Це сталося через те, що окрім звичайних 
схем корупції із початком війни збільшилася 
активність у махінаціях, привласненні коштів 
чи майна, приховуванні та відмиванні коштів, 
що є типовим для періоду воєнного стану. Отже, 
на основі даних НАЗК та USAID12 пропонуємо 
проаналізувати найбільш поширені види кору-
пції протягом 2022–2023 років (див. рис. 1). 

Відповідно до даних, наведених на рис. 1, 
можна зауважити, що найбільшим (48 %) є по-
казник переказів коштів (незадекларованих) 
на інші рахунки (відмивання коштів через вір-
туальні рахунки). При цьому трохи меншими є 
показники розкрадання гуманітарної допомоги 

 
10 Національне агентство з питань запобі-

гання корупції : офіц. сайт. URL: https://nazk. 
gov.ua/uk/ (дата звернення: 01.04.2024). 

11 Національне антикорупційне бюро Украї-
ни : офіц. сайт. URL: https://nabu.gov.ua/ (дата 
звернення: 01.04.2024). 

12 Корупція в Україні 2022: розуміння, 
сприйняття, поширеність // Національне агент-
ство з питань запобігання корупції : офіц. сайт. 
URL: https://nazk.gov.ua/wp-content/uploads/ 
2023/05/KORUPTSIYA-V-UKRAYINI-2022-
analitychnyj-zvit_ukr_final.pdf (дата звернення: 
01.04.2024); Стан корупції в Україні 2023: сприй-
няття, досвід, ставлення // USAID : сайт. URL: 
https://engage.org.ua/stan-koruptsii-v-ukraini-
2023-spryjniattia-dosvid-stavlennia/ (дата звер-
нення: 01.04.2024). 
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(35 %) та привласнення коштів, отриманих як 
фінансова допомога під час війни (32 %). Най-
нижчі ж показники бачимо серед несплати по-

датків у зв’язку з воєнним станом (15 %) та ха-
барів для отримання власної вигоди (виїзд за 
кордон, отримання довідок тощо) – 18 %. 

15 %

18 %

48 %

32 %

35 %

Несплата податків у зв’язку з воєнним 
станом

Хабарі для отримання власної вигоди 
(виїзд за кордон, отримання довідок 

тощо)

Перекази коштів (незадекларованих) на 
інші рахунки (відмивання коштів через 

віртуальні рахунки)

Привласнення коштів, отриманих як 
фінансова допомога під час війни

Розкрадання гуманітарної допомоги

 
Рис. 1. Найбільш поширені види корупції протягом 2022–2023 років  

 
Загалом, на думку вітчизняних фахівців, 

тіньова економіка в Україні зумовлена надмір-
ним податковим навантаженням, регулятор-
ним тиском, монополізацією, недосконалістю 
судової системи та корупцією (Дощатов, 2022). 
Отже, ми пропонуємо ретельніше розглянути 
наведені аспекти. 

1. Податкове навантаження. Надмірне 
оподаткування є ключовим чинником, який 
сприяє розвитку тіньової економіки в Україні. 
Підприємства стикаються з великими подат-
ковими обтяженнями, особливо щодо оплати 
праці. Високий рівень оподаткування за працю 
створює стимули для нелегальних практик. 

2. Регуляторний тиск. Ще однією суттєвою 
динамічною силою в розвитку тіньової еконо-
міки в Україні є регуляторний тиск з боку кон-
тролюючих органів. Однак у зв’язку з воєнним 
станом було введено мораторій на планові пере-
вірки бізнесу, і державні контролюючі органи 
здійснюють лише позапланові перевірки. Це 
призвело до значного зменшення тиску на біз-
нес і створило більше можливостей для його 
легального розвитку та функціонування, потен-
ційно сприяючи зменшенню тіньового сектора. 

3. Монополізація. Наявність монополій та 
олігополій у різних галузях економіки виступає 
важливим поштовхом для підприємств перехо-
дити до тіньової економіки (Zhang et al., 2023). Ці 
ключові учасники значно впливають на регу-
лювання та динаміку ринку, що часто призво-
дить до нечесної конкуренції, обмеженого дос-
тупу до нього та ускладнень для малого та 

середнього бізнесу. Стикаючись із цими викли-
ками, деякі компанії обирають уникати офіцій-
ної економіки, оскільки це дозволяє їм діяти без 
прямого зіткнення з потужними монополіями. 

4. Недосконала судова система. Брак дові-
ри до правової системи породжує сумніви в 
ефективності захисту прав власності. Цей скеп-
тицизм спонукає бізнес перейти до тіньової 
економіки, де можна працювати з певним сту-
пенем анонімності та не бути залежним від 
офіційної правової бази.  

5. Корупція, яка залишається однією з 
найбільш серйозних проблем в Україні, про що 
говорять дані дослідження «Корупція в Україні 
2022: розуміння, сприйняття, поширеність». 
Понад половина представників бізнесу вважа-
ють корупцію другою за розміром загрозою 
після конфлікту з росією. У 2022 році спостеріга-
лося зростання тенденції неприйняття корупції: 
приблизно 60 % представників бізнес-середо-
вища доволі негативно ставилися до її проявів. У 
2021 році цей показник становив 55 %. Предста-
вники бізнесу ідентифікували галузі, які най-
більш схильні до корупційних проявів: митни-
ця (35 %), будівельна та земельна галузі (33 %), 
послуги щодо підключення та обслуговуван-
ня в галузях електро-, газо-, водопостачання 
та водовідведення (29 %)1. Значний рівень 

 
1 Нетерпимість до корупції серед громадян і 

бізнесу зростає, – результати дослідження // 
Національне агентство з питань запобігання 
корупції : офіц. сайт. 05.04.2023. URL: https:// 
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корупції змушує чималу кількість підприєм-
ців обирати неофіційну сферу діяльності, де 
вони можуть уникнути співучасті в коруп-
ційних практиках та пов’язаного з ними фі-
нансового тиску (Баришнікова, Мазуренко, 
Безуглова, 2023). 

У рамках зниження ризиків корупції в 
освітній сфері НАЗК продовжує активну діяль-
ність забезпечення прозорості та чесності під 
час вступної кампанії 2022 року. Спільно з Асо-
ціацією юридичних клінік України був розроб-
лений інформаційний чатбот «Вступ без хаба-
рів» (@VstupBezHabarivBot), який дозволяє 
абітурієнтам та їхнім батькам отримати інфо-
рмацію про потенційні корупційні ризики та 
оперативно повідомити про випадки корупції. 
Крім того, чатбот надає можливість антикору-
пційним уповноваженим закладів вищої освіти 
швидко знайти докладний опис корупційних 
ризиків та заходів щодо їх уникнення1. 

Для зміцнення освітньої роботи та підви-
щення рівня освіченості громадян у сфері бо-
ротьби з корупцією й формування громадської 
моралі як важливої складової суспільного про-
цесу відбулася презентація освітньої платфор-
ми НАЗК з назвою «Навчальна платформа 
NAZK.Study – онлайн-курси для доброчесної 
країни». Під час цього заходу було презентова-
но навчальну платформу NAZK.Study, новий 
онлайн-курс від Офісу доброчесності НАЗК під 
назвою «Основи антикорупції для всіх і кожно-
го», а також заходи щодо навчання для педаго-
гів, антикорупційних уповноважених, держав-
них службовців, молоді та всіх, хто цікавиться 
більш глибоким розумінням проблеми коруп-
ції та доброчесності2. 

У зв’язку з останніми показниками щодо 
рівня корупції в Україні за 2023 рік країна 
отримала 36 балів із 100 можливих в Індексі 

 
nazk.gov.ua/uk/novyny/neterpymist-do-koruptsiyi-
sered-gromadyan-i-biznesu-zrostaye-rezultaty-
doslidzhennya/ (дата звернення: 01.04.2024). 

1 НАЗК разом з партнерами запустили чат-
бот, який допоможе протидіяти корупційним 
ризикам під час вступної кампанії // Національ-
не агентство з питань запобігання корупції : 
офіц. сайт. 29.07.2022. URL: https://nazk.gov.ua/ 
uk/novyny/nazk-razom-z-partneramy-zapustyly-chat- 
bot-yakyj-dopomozhe-protydiyaty-koruptsijnymy-
ryzykam-pid-chas-vstupnoyi-kampaniyi/ (дата звер-
нення: 01.04.2024). 

2 Презентація навчальної платформи NAZK. 
Study // Національне агентство з питань запобі-
гання корупції : офіц. сайт. 27.07.2022. URL: 
https://nazk.gov.ua/uk/novyny/prezentatsiya-
navchalnoyi-platformy-nazk-study/ (дата звер-
нення: 01.04.2024). 

сприйняття корупції (Corruption Perceptions 
Index, CPI) і тепер посідає 104 місце серед 180 
країн3 (див. рис. 2). Показник України виріс на 
3 бали, що є одним із кращих результатів у світі 
за попередній рік. Необхідно зауважити, що 
Україна увійшла до 17 країн у цьогорічному 
Індексі сприйняття корупції, які показали свій 
найкращий результат за весь період спостере-
жень. Проте ця інформація може бути інтерп-
ретована по-різному. Так, хоча Україна показа-
ла певне покращення в рівні корупції згідно з 
Індексом сприйняття корупції за 2023 рік, це не 
означає, що корупція дійсно знизилась. Поява 
воєнного конфлікту може створювати вражен-
ня про більший контроль та порядок, що може 
вплинути на рейтинги корупції. Наприклад, во-
єнний стан може призвести до посилення дер-
жавного контролю та зменшення можливостей 
для корупційних схем або їх тіньового розвитку. 
Таким чином, підвищення рівня корупції може 
залишатися поза увагою, оскільки це не відо-
бражається у вимірюваннях, таких як Індекс 
сприйняття корупції, тощо. Отже, справжня кар-
тина стану корупційності може не лише не від-
повідати дійсному покращенню, ба більше, реа-
льний стан може навіть погіршуватись.  

Від часу Революції гідності та протягом 
перших 10 років великих реформ Україна вза-
галі отримала ще 11 балів у міжнародних дос-
лідженнях. Таким чином, збільшення показ-
ника навіть у період повномасштабної війни в 
Індексі сприйняття корупції за 2023 рік стало 
можливим завдяки активній праці антикору-
пційних та інших державних органів. 

Також важливо зауважити, що протягом 
2023 року було порушено 101 кримінальне 
провадження, внаслідок чого НАБУ та САП по-
відомили про підозру 257 особам. Крім цього, 
станом на 31 грудня 2023 року було скеровано 
100 обвинувальних актів щодо 233 осіб, які 
НАБУ та САП передали до Вищого антикоруп-
ційного суду (далі – ВАКС). Зазначимо також, 
що протягом 2023 року ВАКС ухвалив 65 ви-
років, у яких 83 особи були засуджені, а 6 – 
визнані невинними. 

Крім того, у 2023 році НАБУ та САП повідо-
мили про підозру колишньому голові Верховно-
го Суду В. Князєву, ексголові Фонду державного 
майна України Д. Сенниченку, суддям Київсько-
го апеляційного суду В. Дзюбіну, Ю. Сливі, І. Па-
ленику, В. Глиняному, заступнику Міністра 
громад, територій та інфраструктури України 
В. Лозинському, народним депутатам С. Лаба-
зюку та А. Одарченку. 

 
3 Індекс сприйняття корупції // Transparency 

International Ukraine : сайт. URL: https://cpi.ti-
ukraine.org/ (дата звернення: 01.04.2024). 
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Рис. 2. Основні показники щодо рівня корупції в Україні впродовж 2013–2023 років 
 
Серед важливих рішень суду у 2023 році 

були вироки колишньому судді М. Чаусу  
(10 років позбавлення волі з конфіскацією 
майна) та колишньому прокурору Д. Сусу (за-
суджений до дев’яти років ув’язнення, пізніше 
термін було скорочено до семи років Апеля-
ційною палатою ВАКС). Багато питань у гро-
мадськості викликали рішення у справі аеро-
порту «Бориспіль», колишнього мера Полтави 
О. Мамая (уклав угоду зі слідством та перера-
хував 2 млн грн на потреби Збройних Сил Укра-
їни) та ексміністра екології М. Злочевського 
(також уклав угоду зі слідством, перерахував-
ши 660 млн грн на потреби Збройних Сил Укра-
їни та сплативши штраф у розмірі 68 тис. грн). 

Важливо зауважити, що до досягнень у 
протидії корупції можна віднести стягнення 
8,9 млрд грн російського майна, які було пе-
рераховано до спеціального фонду Державно-
го бюджету України за 2023 рік. Із цієї суми 8,8 
млрд грн надійшли після примусового вилу-
чення, а 114 млн грн – внаслідок рішень ВАКС 
у справах про конфіскацію. 

Наведені дані вказують на три основні 
факти. По-перше, Україна показала непоганий 
прогрес цього року та позитивну динаміку за 
останні 10 років. Зараз Україна досягла рівня, 
що наближається її до країн – кандидатів на 
членство до ЄС. По-друге, Україна побудувала 
антикорупційну систему майже з нуля. Проте 
ще багато роботи потрібно зробити, щоб до-
тягти рівня країни – учасниці Європейського 
Союзу. Нарешті, якщо випадки тиску на жур-
налістів та представників громадськості три-
ватимуть, якщо влада продовжуватиме втру-
чатися в різні сфери державного управління, а 
рівень корупції, зокрема у сфері оборони, не 

зменшуватиметься, ми можемо швидко втра-
тити досягнуте.  

Однак, попри значний прогрес у боротьбі 
з корупцією в Україні, існують певні пробле-
ми, які сприяють її поширенню. Наприклад, 
більшість публічних закупівель здійснюються 
через систему Prozorro. Проте досі основною 
метою залишається ефективний контроль над 
ними. Підійшовши до цього питання доклад-
ніше, 24 лютого 2023 року Верховна Рада Ук-
раїни ухвалила рішення про впровадження 
публічного звітування щодо оборонних заку-
півель у системі Prozorro. Кабінет Міністрів 
України також вніс відповідні зміни до поста-
нови від 11 листопада 2022 року № 1275, яка 
стосується публікації інформації про такі за-
купівлі та визначення їх предмета1.  

Проте питання віднесення інформації про 
оборонні закупівлі до категорії «чутливої» 
залишається відкритим. 

У 2023 році Міністерство розвитку громад, 
територій та інфраструктури України спільно з 
громадськістю представило початкові складові 
цифрової екосистеми для підзвітного управ-
ління відновленням DREAM (Digital Restoration 
Ecosystem for Accountable Management). Публіч-
ні дані про процес відновлення та доступний 
інтерфейс програмування додатків (Application 
Programming Interface) дозволяють громадянам 

 
1 Деякі питання здійснення оборонних за-

купівель на період дії правового режиму воєнно-
го стану : постанова Кабінету Міністрів України 
від 11.11.2022 № 1275 // БД «Законодавство Ук-
раїни» / ВР України. URL: https://zakon.rada. 
gov.ua/laws/show/1275-2022-п (дата звернення: 
01.04.2024). 



ISSN 1727-1584 (Print), ISSN 2617-2933 (Online). Право і безпека – Law and Safety. 2024. № 2 (93) 

134 

відстежувати виконання проєктів з віднов-
лення. Однак розробка екосистеми триває, і 
наразі доступна лише обмежена кількість від-
критої інформації. Крім того, Реєстр пошко-
дженого та зруйнованого майна залишається 
недоступним для загального перегляду. 

9 травня 2023 року Кабінет Міністрів Укра-
їни постановою «Про внесення змін до деяких 
постанов Кабінету Міністрів України щодо но-
таріату, державної реєстрації та функціону-
вання державних електронних інформаційних 
ресурсів в умовах воєнного стану»1 затвердив 
зміни до постанови від 12 березня 2022 року 
№ 2632, які відновили доступ до геоінформа-
ційних систем у внутрішніх регіонах України. 

Водночас, попри вимоги постанови Кабі-
нету Міністрів України «Про затвердження 
Положення про набори даних, які підлягають 
оприлюдненню у формі відкритих даних»3, 
органи місцевої влади вживають заходів для 
повного або часткового обмеження доступу до 
наборів даних, пояснюючи це неофіційними 
рекомендаціями вищих органів. Це значно 
ускладнює доступ до інформації та зумовлює 
тіньові процеси в управлінні нею. 

Навіть у період воєнного стану більшість 
публічних закупівель, які перевищують вста-
новлені порогові значення та фінансуються з 
Державного бюджету, здійснюються через 
тендерні процедури в електронній системі 
Prozorro за особливими умовами. Це включає 
як ремонтні, так і будівельні роботи, причому 

 
1 Про внесення змін до деяких постанов Ка-

бінету Міністрів України щодо нотаріату, держа-
вної реєстрації та функціонування державних 
електронних інформаційних ресурсів в умовах 
воєнного стану : постанова Кабінету Міністрів 
України від 09.05.2023 № 469 // БД «Законодав-
ство України» / ВР України. URL: https://zakon. 
rada.gov.ua/laws/show/469-2023-%D0%BF#Text 
(дата звернення: 01.04.2024). 

2 Деякі питання забезпечення функціону-
вання інформаційно-комунікаційних систем, 
електронних комунікаційних систем, публічних 
електронних реєстрів в умовах воєнного стану : 
постанова Кабінету Міністрів України від 
12.03.2022 № 263 // БД «Законодавство Украї-
ни» / ВР України. URL: https://zakon.rada.gov. 
ua/laws/show/263-2022-п (дата звернення: 
01.04.2024). 

3 Про затвердження Положення про набори 
даних, які підлягають оприлюдненню у формі 
відкритих даних : постанова Кабінету Міністрів 
України від 21.10.2015 № 835 // БД «Законодав-
ство України» / ВР України. URL: https://zakon. 
rada.gov.ua/laws/show/835-2015-п (дата звер-
нення: 01.04.2024). 

на відкриті торги припадає 70 % очікуваної 
вартості цих закупівель. 

Однак, хоча законодавством допускається 
можливість укладення договорів на роботи 
напряму, рівень конкуренції на такі тендери 
залишається невеликим (у середньому 1,22 
учасника). 

Незважаючи на ці зміни, контроль над пу-
блічними закупівлями залишається далеким 
від ідеалу. Державна аудиторська служба ви-
являє бажання отримати більше повноважень 
і впливу, враховуючи можливість зупиняти 
оплату за вже укладеними договорами. Проте, 
на нашу думку, для забезпечення справжньої 
ефективності контролю важливо стежити за 
процесом закупівель до укладення договорів. 
Це допоможе уникнути негативних наслідків 
від порушень, виявити більш значні порушен-
ня, подолати прогалини, що дозволяють ви-
нуватцям уникнути відповідальності, та вра-
хувати інші аспекти. 

З огляду на вищевикладене, ускладнені 
умови щодо зміцнення обороноздатності на-
шої країни та напружену зовнішньополітичну 
обстановку у світі відбулися зміни в підходах 
до наповнення Державного бюджету України. 
Основними джерелами фінансування стали 
податкові надходження та допомога зовніш-
ніх партнерів (Зінченко, Шатрава, 2024). Саме 
тому з метою збереження державної незалеж-
ності та накопичення потенціалу, потрібного 
для протистояння російській агресії, за сучас-
них умов необхідно вжити таких заходів: 

1) проаналізувати збільшення фінансу-
вання сектору національної безпеки та обо-
рони й визначити оптимальну структуру ви-
датків. Як вказують О. Чеберяко та З. Варнадій 
(2017), проблема полягає не лише у збільшен-
ні фінансування, а й у необхідності врахуван-
ня державних пріоритетів у цій сфері;  

2) поповнювати місцеві бюджети через 
ефективні дії місцевих органів влади, які 
отримали додаткові повноваження внаслідок 
реформи децентралізації, з огляду на те, що 
умови війни змусили Державний бюджет Ук-
раїни базуватися на міжнародній фінансовій 
допомозі, а обсяги державного боргу продов-
жують зростати (Мойсей, 2017);  

3) розробити єдину бюджетну стратегію 
фінансування сектору безпеки та оборони;  

4) забезпечити належний державний на-
гляд за бюджетними видатками на сектор без-
пеки та оборони шляхом створення самостій-
ного незалежного підрозділу (Шпак, 2023). 

Додатковим ефективним інструментом 
контролю є створення спеціальних відділів 
(уповноважених осіб), які відповідають за  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/469-2023-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/469-2023-%D0%BF#Text
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запобігання випадкам корупції та їх виявлен-
ня, а також за організацію й проведення відпо-
відних заходів. Для організації роботи цього 
підрозділу НАЗК затверджено Типове поло-
ження про уповноважений підрозділ (уповно-
важену особу)1. Саме на уповноважені підрозді-
ли (уповноважених осіб) у справах запобігання 
та виявлення корупції покладаються завдання 
розроблення, організації та контролю за вико-
нанням заходів щодо запобігання корупційним 
порушенням та порушенням, пов’язаним із ко-
рупційною сферою; проведення контрольних 
заходів щодо дотримання антикорупційного 
законодавства2. Важливо пам’ятати про фінан-
совий контроль, який здійснюється через по-
дання декларацій про доходи. Ці декларації 
мають бути подані визначеними законом осо-
бами в електронному форматі, згідно зі вста-
новленою формою, та перевірені уповноваже-
ним органом (Алєйник, 2023). Також важливим 
питанням залишається декларування доходів 
під час воєнного стану, коли цей процес був 
припинений. Такі дії негативно вплинули на 
боротьбу з корупцією в нашій країні, що дозво-
лило корупціонерам незаконно отримувати 
кошти (Shuguang, Wei, Zhao, 2024).  

На жаль, на сайті Державного бюро розс-
лідувань за 2023 рік кількість опублікованих 
розслідувань становила більше 200. Тобто 
можна зробити висновок про хибність ухва-
лення рішення про закриття публічного дос-
тупу до відкритих реєстрів декларацій. У 
зв’язку із цим Закон України «Про правовий 
режим воєнного стану»3 має містити вимоги 
щодо публічності отриманих доходів держав-
них службовців та прирівняних до них осіб, 
доступу до цих відомостей, а також посилені 
види відповідальності за невиконання норм 
Закону України «Про запобігання корупції» 
саме в період дії воєнного стану. 

 
1 Типове положення про уповноважений 

підрозділ (уповноважену особу) з питань запобі-
гання та виявлення корупції : наказ Нац. агентс-
тва з питань запобігання корупції від 27.05.2021 
№ 277/21 // БД «Законодавство України» / ВР 
України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/ 
show/z0914-21 (дата звернення: 01.04.2024). 

2 Про запобігання корупції : Закон України 
від 14.10.2014 № 1700-VII // БД «Законодавство 
України» / ВР України. URL: https://zakon.rada. 
gov.ua/laws/show/1700-18 (дата звернення: 
01.04.2024). 

3 Про правовий режим воєнного стану : За-
кон України від 12.05.2015 № 389-VIII // БД «За-
конодавство України» / ВР України. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/389-19 (да-
та звернення: 01.04.2024). 

Отже, для зменшення адміністративних 
та регуляторних обтяжень необхідне перет-
ворення державного управління на систему, 
яка буде ефективно керована та відкрита для 
громадськості, з чітким розподілом владних 
повноважень і переліком функцій, спрямова-
них на задоволення потреб суспільства (Іва-
нова, 2023). Ця система або подібні методи 
можуть сприяти підвищенню ефективності 
управління державою та зменшенню фінансо-
вого тягаря на Державний бюджет України. 
Уведення обов’язкової перевірки державних 
службовців на поліграфі під час найму на дер-
жавні посади може сприяти створенню прозо-
рої системи формування кадрового резерву в 
державній службі та стати ефективним ін-
струментом у протидії корупції в роботі орга-
нів державної влади. 

Розвиток ефективних методів контролю 
зі сторони громадських організацій, зокрема 
їх якісне розширення та мобілізація ресурсів, 
сприятиме поліпшенню комунікації між уря-
довими структурами та громадськими органі-
заціями, підвищить ефективність спільних 
заходів і забезпечить активну участь громади 
в публічному нагляді за діяльністю державних 
органів (Жук, 2023; Горин, Савчук, 2023). За-
вершення впровадження новітніх технологій 
електронного урядування, заснованого на до-
свіді розвинених країн та забезпеченого фі-
нансуванням із фондів ЄС, сприятиме техно-
логічному прориву в процесах цифрового 
розвитку українського суспільства. Одним з 
основних завдань держави для зниження рів-
ня корупційних правопорушень є максималь-
на цифровізація у сферах публічного управ-
ління та адміністрування. Скорочення обсягу 
державного апарату є важливим кроком у вті-
ленні змін щодо державного управління та 
особливостей керування людськими ресурса-
ми. Це сприятиме підвищенню ефективності 
державного управління, зниженню витрат на 
його утримання та зменшенню навантаження 
на бюджет (Юдін, 2023). 

У післявоєнний період важливо, щоб ор-
гани державної влади та інституції, які впро-
ваджують антикорупційну політику, вживали 
певних заходів, щоб досягти поставлених за-
вдань. Ці ініціативи можуть включати: впрова-
дження передових електронних технологій 
управління, використання прогресивного дос-
віду інших країн, залучення фінансування з ЄС, 
зменшення адміністративних обов’язків та лі-
цензійних процедур, скорочення розміру дер-
жавного апарату, встановлення обмежень на 
рівень оплати праці та підвищення кваліфіка-
ції посадових осіб, впровадження перевірки 
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державних службовців на поліграфі, розроб-
лення ефективних систем контролю за участю 
громадських організацій, яким довіряють гро-
мадяни, а також публікацію звітів про розподіл 
фінансової допомоги для відбудови України на 
прозорій основі за галузями, регіонами та те-
риторіальними громадами (Боголєпова, Ков-
тун, 2022). 

Отже, враховуючи проведений аналіз, ми 
вважаємо, що для підвищення ефективності 
боротьби з високорівневою (елітарною) кору-
пцією в Україні передусім необхідно підвищи-
ти кваліфікацію та провести конкурсний від-
бір працівників НАБУ, прокурорів САП та 
суддів ВАКС. Наступним кроком буде запуск 
реформи судово-експертної служби з метою 
забезпечення доступу до експертних знань у 
судових розслідуваннях корупційних кримі-
нальних правопорушень та інших злочинів, 
пов’язаних із корупцією, на високому рівні. 
Крім того, необхідно подолати прогалини у 
кримінальному законодавстві та запровадити 
контроль за розглядом кримінальних справ у 
розумні строки. 

Із метою ефективного використання акти-
вів корупціонерів та їхніх спільників на потре-
би держави необхідно насамперед переглянути 
процедури відбору керівництва й провести не-
залежний аудит діяльності Агентства з розшу-
ку та менеджменту активів. Підвищення ефе-
ктивності управління та реалізації активів 
також є важливим кроком. Крім того, потрібно 
вдосконалити процеси конфіскації та повер-
нення активів, привівши їх у відповідність до 
міжнародних норм, а також внести відповідні 
зміни до законодавства задля криміналізації 
ухилення від санкцій. 

При цьому для того, щоб втілити реформу 
Рахункової палати та Державної аудиторської 
служби України, необхідно зробити такі кро-
ки. По-перше, потрібно розробити та ухвалити 
відповідний законопроєкт з метою модерні-
зації Рахункової палати та створення нової 
процедури щодо відбору кадрів до цієї уста-
нови. По-друге, необхідно змістити увагу з 
моніторингу публічних закупівель Держав-
ною аудиторською службою України на акти-
вні заходи з попередження, здійснення моні-
торингу та виявлення значних порушень ще 
до укладення договору, щоб уникнути збитків 
та інших негативних наслідків. 

ВИСНОВКИ. Дослідження викликів у по-
доланні корупційних проявів у сферах, які 
отримали найбільше фінансування в умовах 
воєнного стану, дає можливість зробити декі-
лька важливих висновків. По-перше, корупція 
залишається серйозною перешкодою в забез-
печенні ефективного використання фінансо-
вих ресурсів та реалізації стратегічних проєктів 
у воєнний період. По-друге, необхідно активно 
працювати над зміною законодавства та ство-
ренням механізмів контролю, які б допомогли 
запобігти корупційним ризикам та забезпечи-
ли б прозорість у процесах закупівель і фінан-
сування. Крім того, важливо зосередити увагу 
на розвитку антикорупційної культури та за-
лученні громадськості до моніторингу й конт-
ролю за використанням бюджетних коштів. 
Нарешті, співпраця з міжнародними партнера-
ми та використання їхнього досвіду може стати 
рушійною силою в підвищенні ефективності 
боротьби з корупцією у сферах, що отримали 
найбільше фінансування в умовах воєнного 
стану. 
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COUNTERACTION CORRUPTION UNDER MARTIAL LAW: AN ANALYSIS  
OF PROBLEMS AND OPPORTUNITIES 
The article is devoted to the analysis of problems and possibilities of counteracting corruption 
in the conditions of martial law. The beginning of the full-scale invasion of russia led not only to 
significant financial problems in Ukraine, but also to an increase in the level of corruption, 
which led to active actions by the state to counteract it. State bodies that regulate corruption 
manifestations are considered, as well as the normative and legal framework for combating 
corruption in the conditions of martial law in Ukraine is analyzed, with the determination of 
opportunities in this area. 
It was noted that the most striking manifestations of corruption are the transfer of funds (un-
declared) to other accounts (money laundering through virtual accounts), embezzlement of 
humanitarian aid, enrichment with financial funds received in the form of aid during the con-
flict, non-payment of taxes due to martial law, etc. It has been determined that the tax burden, 
regulatory pressure, monopolization, an imperfect judicial system, and directly corruption are 
the causes of the shadow economy. 
The steps taken by state bodies and the programs introduced by them to reduce the level of 
corruption are analyzed. The latest indicators of the level of corruption in Ukraine were con-
sidered, it was noted that the indicators of the level of combating corruption in the conditions 
of martial law increased significantly (compared to last year), which became possible thanks to 
the effective activity of the bodies created to fight corruption and other state institutions. 
Quantitative indicators of high-profile suspicions and convictions for 2023 were considered, 
while taking into account the confiscation of russian property, which was transferred to a spe-
cial fund of the budget of Ukraine. It was determined that aspects of public procurement and 
access to open data about officials, enterprises, etc. remain problematic. 
Recommendations aimed at combating corruption in the country have been proposed, among 
which the key ones are: 1) institutional recommendations providing for the introduction of re-
form of the Accounting Chamber and the State Audit Service of Ukraine; 2) legal recommenda-
tions that provide for the development of effective control mechanisms by public organiza-
tions, effective use of assets of corrupt officials and their accomplices for the needs of the state; 
3) structural recommendations providing for the formation of specialized departments (and 
the appointment of responsible persons) with the aim of preventing and detecting corruption 
and other similar situations. 
Key words: corruption, counteraction corruption, martial law, institutional reform, priority areas 
of state development. 
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